

国际国内简讯

### 澳总理向中国人民拜年

据新华社1月25日电 澳大利亚总理陆克文25日在中国传统的新年除夕之日,用汉语通过中国中央电视台向中国人民拜年,祝中国人民在牛年更进一步。

陆克文在堪培拉的总理府说:“我谨代表澳大利亚政府向全中国人民致以新春的祝福,希望澳大利亚同中国的友好关系能够在牛年里更进一步。”

他说,虽然全球经济目前正处于困难之中,但他相信各国携手共同努力,一定能够应对挑战取得胜利。他祝愿中国人民来年幸福安康,红红火火。新年快乐,万事如意!

### 新加坡总理发春节献词

据新华社1月25日电 新加坡总理李显龙25日晨发表农历牛年新春献词,鼓励人们振作精神迎接充满挑战的牛年。

李显龙说:“牛在十二生肖中代表坚忍不拔和努力工作,强壮可靠。同样,新加坡也应沉着稳健地迎接未来一年。”

李显龙希望新加坡人在春节假日期间多与家人团聚,增强家庭凝聚力。他同时希望社区组织和福利团体扩大援助范围,帮助更多失业者和低收入者。

### 首部《旱情等级标准》颁布

据新华社1月25日电 记者从国家防汛抗旱总指挥部获悉,历经6年多时间研究和试行,《旱情等级标准》近日经水利部批准,成为我国历史上第一部综合评价旱情等级的行业标准。

国家防总办公室副主任田以堂表示,《旱情等级标准》的颁布实施,不仅为规范区域旱情等级评估和其他抗旱基础科学研究奠定了基础条件,而且也将为指导抗旱减灾工作、提高抗旱指挥决策水平起到积极的推动作用,意义重大。

### 婚姻登记信息省内联网

据新华社1月25日电 作为婚姻登记规范化建设的有效载体和重要保障,我国婚姻登记信息化建设2008年又上新台阶。

记者近日从民政部了解到,截至目前最新统计,我国北京、天津、辽宁、吉林、上海等14个省份已实现婚姻登记省内信息化联网。“数字化婚姻登记”理念正在逐步成为现实。

据了解,为实现全国婚姻登记信息联网的总体目标,到2010年,全国所有省级单位应当基本建成婚姻登记数据库和工作平台,实现在线实时登记和婚姻管理信息化。

### “Happy牛Year”牛年流行

据新华社1月25日电 虽然饱受语言专家的质疑,“Happy牛Year”仍然成为牛年来到之际,中国最流行的祝福语之一。

这句原意为“新年快乐”的祝福用汉字“牛”替代了英文谐音词“New”,使中国农历新年的年味更加突出,也表达出中国人在经历了跌宕起伏的2008年后,对新年好运的热切期盼。因此,这句起源于网络歌曲的祝福语一夜走红,风靡网站,成为转发率很高的手机短信。

### 贵州有一人感染禽流感

据新华社1月25日电 贵州省卫生厅25日通报,贵州省确诊一例人感染高致病性禽流感病例。

记者从贵州省卫生厅了解到,患者周某,男,29岁,现住贵阳市云岩区。这名患者今年1月15日发病,当日即前往贵州省人民医院就诊,现病情危重,贵州省卫生部门正在卫生部专家组的指导下全力进行抢救。

### 加西部出现禽流感疫情

据新华社1月24日电 加拿大食品检验局24日证实,加西部城市温哥华附近的一家火鸡养殖场发现H5N1型低致病性禽流感疫情。

食品检验局当天发布的公报说,检验局工作人员21日在温哥华附近的阿伯茨福德地区一家火鸡养殖场的火鸡体内发现禽流感病毒,初步检验结果表明,该病毒为低致病性的H5型禽流感病毒,但病毒为何种亚型还有待进一步检验。

### 22岁摘得“美国小姐”桂冠

据新华社1月25日电 美国印第安纳州22岁的卡蒂·斯塔姆24日击败众多竞争者,成功摘得2009年度“美国小姐”桂冠。

“美国小姐”决赛在拉斯韦加斯举行,斯塔姆因此赢得5万美元奖金。她获胜后发表感言说,美丽来自内心的自信,自信让人光彩焕发。斯塔姆是印第安纳波利斯大学一名在校生,她的目标是拿到新闻传播学学士学位,毕业后成为一名电视新闻节目主持人。她获胜后说,自己有可能选择继续学习深造。

### 斯军攻陷猛虎最后据点

据新华社1月25日电 斯里兰卡政府军25日经过激烈战斗,攻入泰米尔伊拉姆猛虎解放组织占据的最后一个城市穆拉蒂武。

斯里兰卡国防部说,第59师当天进入穆拉蒂武市内,开始清剿猛虎组织残余武装人员,控制全城只是时间问题。

### 美国7人死于沙门氏菌

据新华社1月24日电 美国明尼苏达州卫生部门官员24日表示,该州一名感染沙门氏菌的80多岁女性23日去世,这使得美国死于沙门氏菌感染的人数达到了7人。

这名官员没有透露该女性是否食用了花生酱,但当地一家媒体报道说,她因为食用了含有花生糊的产品而感染沙门氏菌。

### 灾区春节见闻

## 四川最大板房安置区都江堰“勤俭人家”

# 受灾群众喜度春节浓情感恩



1月25日,在都江堰“勤俭人家”板房区情谊海深巷内,9户居民正在一起享用除夕的年夜饭。新华社发

位于都江堰城区边的“勤俭人家”板房区是四川省地震灾区最大的受灾群众安置点,这里安置了1.2万多名受灾群众。大年三十12时许,记者来到这里看到,大红灯笼挂在两侧板房的屋檐下,红色的灯笼与白色的板房墙壁、蓝色的屋顶相映,显得格外喜庆。

大年三十的中午饭,对于这里的老百姓来说,是春节期间最重要的一次团年饭。沿着板房区的小路向深处走,除了有一些人探亲访友外,剩下的人家都是人声鼎沸、热闹非凡。

住在146幢7号的胡素琼家中,兄弟姊妹十家十多口人都到她这个小小的板房聚会“团年”。桌子上满满地摆着香肠、腊肉、肺片、烧白等四川地道农家菜,锅里还咕咕咕炖着蹄花。

胡素琼的爱人陈子义端着酒杯对大家说:“说句掏心窝的话,刚地震后,看到自己辛辛苦苦用买断工龄的钱买的房子就这样毁了,心里真的觉得什么都完了,没有什么希望。今天没想到能在这么好的板房和大家一起过这个春节,心里感觉很满足,真的要感谢共产党,感谢政府!”说着这

番话,陈子义眼睛闪着泪花。

“勤俭人家”还有一个特殊的巷子,叫做“情谊海深巷”,这里住着42、43两幢14户人家。住进来后,他们相处十分融洽,于是他们聚在一起为这个小巷子起了这么个名字。

住在42幢7号70岁的何仁礼大爷向记者解释说,“情谊”意味着大家之间深情厚谊,“海深”意味着对口支援的上海市对都江堰的无私援助和对援建者的感恩深情。

大年三十下午4时刚过,除了有5户人家到亲友家中团年之外,“情谊海深巷”剩下的9户人家将各自的酒拿出来,各自精心烹饪的拿手菜端出来,在巷子中间摆了一个露天团年饭。

四张桌子拼在一起,30多人围坐在桌子跟前,男人女人都是敞怀喝酒、大口吃肉,孩子们一会儿跑到父母跟前要块肉吃,一会儿跑到巷子里耍闹。

突然,一名6岁多小女孩在旁边跳起了舞蹈。看着她那婀娜的舞姿,欢快的表情,记者在这里也充分感受到了快乐和祥和。

据新华社1月25日电

### 海外春节见闻

## 华侨华人欢庆新年

据新华社1月25日电 综合新华社驻外记者报道:在农历新年来临之际,世界各地华侨华人通过各种传统庆祝活动,迎接新年的到来。

在巴西华侨华人最为集中的城市圣保罗的自由广场,“中国年”活动在24日中午正式开始。活动颇具中华文化特色,舞龙、舞狮、武术表演最吸引观众眼球。伴随主持人用汉语和葡语说出“新年快乐”的祝福声,数百个气球腾空而起,舞龙队从人群中欢腾而出,舞狮队也热闹入场,现场充满了新春的喜悦气氛。

24日的瑞典首都斯德哥尔摩,绵绵细雨和刺骨寒风抵挡不住喜迎新春的热情。由华侨华人和瑞典友人组成的舞龙队、舞狮队、腰鼓队和灯笼舞队从市中心一路表演到东亚博物馆外的广场。

热闹的锣鼓、翻腾的金龙、欢快的舞蹈、精绝的功夫表演让荷兰海牙市政大楼一扫往日的宁静,化身热闹非凡的“中国城”。为期一周的荷兰华侨华人春节庆祝活动24日

拉开帷幕。海牙唐人街将在31日举行醒狮队巡游及爆竹贺岁活动,为一周的庆祝活动画上圆满句号。

以“热爱大地·回归自然”为主题的中国春节花车游行24日在墨西哥首都墨西哥城举行。“耕牛贺岁”、“熊猫迎春”、“孔子”、“神七升空”和“中国牌楼”等14辆造型精美的花车让人大饱眼福。伴随花车一同贺岁的还有舞龙、舞狮、中国功夫、太极拳、墨西哥骑警等14支表演方阵,使墨西哥城市中心改革大道成为一片欢乐的海洋。

张灯结彩,“庙”门敞开。24日,华盛顿地区华人社区节日气氛在一年一度喜庆热闹的美食庙会中掀起高潮。重庆同乡会、海南同乡会、广西同乡会等竖起各自招牌,麻辣米粉、自制点心、桂林米粉等各种地方佳肴香味俱全。脸上的笑容、身上的唐装和口中的美食勾勒出一幅生动的过年风情图。走出美食区,依然是一副热闹非凡的景象——龙腾狮舞、锣鼓喧天,人们争相购买年货,将节日喜气带回家中。



1月25日,当地青年在菲律宾首都马尼拉街头为舞龙表演作准备,庆祝农历新年的到来。新华社发



1月25日,柬埔寨华人理事总会下属的6个醒狮团在位于首都金边的中国驻柬大使馆表演,与使馆人员共迎新春佳节。新华社发

## 农历一月为何叫“正月”

据新华社1月25日电 农历新年的第一天,民间习惯为正月初一,是中国人最为看重、庆祝最热烈的传统节日——春节。农历的第一个月不叫一月而叫“正月”,这是怎么回事呢?天文专家对此进行了解释。

天津市天文学会理事赵之珩介绍,在中国古代,每年以哪一个月当第一个月,有时是随着朝代的更换而变化的。在汉朝以前,每换一个朝代,就往往把月份的次序改一次。据说,商朝

把夏朝规定的12月算作每年的第一个月,而周朝又把11月算作每年的第一个月。秦始皇统一天下以后,又把10月算作每年的第一个月,直到汉朝的汉武帝,才恢复夏朝的月份排列法,一直沿用到现在。

赵之珩说,这几代王朝更改了月份的次序,便把更改后的第一个月叫做“正月”。“正”就是改正的意思。在他们看来,既然他们作了皇帝,居了正位,一年十二个月的次序,也得跟着他们

“正”过来。既然“正”是改正的意思,那么正月的“正”字,就应该读作“改正”的“正”字音,为什么人们却把它读作“长征”的“征”字音呢?赵之珩解释说,秦始皇统一六国后,以孟冬之月为正月,但是因为他又名嬴政,“正”和“政”是同音,为了避讳名号,就下令将“正”的音改为“征”音,所以这个读音一直沿用至今。

## 初一拜年有四种形式

据新华社1月25日电 26日,大年初一,我国民间有拜年的习俗。民俗专家说,拜年是民间代代传承下来的,是人们辞旧迎新、相互表达美好祝愿的一种方式,民间大体有四种拜年形式。

天津民俗专家赵之珩介绍说,在这一天,人们都早早起来,穿上最漂亮的衣服,打扮得整整齐齐,出门去走亲访友,相互拜年,恭祝来年大吉大利。古时

“拜年”一词原有的含义是为长者拜贺新年,包括向长者叩头施礼、祝贺新年如意、问候生活安好等内容。但到现在,遇有同辈亲友,也要施礼道贺。

关于民间的拜年形式,可以根据不同的社会关系分为不同的四类。一是走亲戚:必须到岳父、亲戚家去拜年;二是礼节性的拜访:给同事、朋友拜年;三是感谢性的拜访:凡一年来对人家欠情的就要买些礼物送去,借拜

年之机,表示谢忱;四是串门式的拜访:对于左邻右居的街坊,进行礼尚往来的拜年。

民俗专家表示,随着时代的发展,拜年的习俗亦不断增添新的内容和形式。现在人们除了沿袭以往的拜年方式外,又兴起了礼仪电报拜年、电话拜年、短信拜年、网络拜年等。虽然人情味少了,但方便快捷省钱省力,尤其是受到年轻人的欢迎。

各地	大年初一	食俗寓意
湖南部分地方	吃年糕	寓意一年更比一年好
湖南的苗族	喝甜酒、吃粽子	生活甜蜜,五谷丰登
湖北	团风人喝鸡汤,象征“清泰平安”;秭归人吃油炸白蒿,谐音“百好”;荆州、沙市一带吃鸡蛋,寓意“实实在在,吉祥如意”	
江西鄱阳地区	吃饺子和鱼	意为“交子”和“年年有余”
广东部分地区	吃“万年粮”,即做出足够春节三天家人吃的饭菜	寓意“不愁吃喝”
广西壮族	吃甜食	表示新一年生活美好,甜蜜如意
福建闽南	吃面条,寓意“年年长久”;漳州一带吃香肠、松花蛋和生姜,寓意“日子越过越红火”	
江浙部分地方	吃由芹菜、韭菜、竹笋等组成的“春盘”,寓意“勤劳长久”	
安徽皖南和安庆地区	吃五香茶叶蛋、汤圆、米粉发糕、面条等	意为“全家团圆”“新年发财”“身体健康”等
关中、河南部分地方	吃饺子与面条同煮的饭,叫“金丝穿元宝”、“银线吊葫芦”	
台湾部分地方	吃“长年菜”,即芥菜的一种,寓意“绵绵不断,长生不老”	

资料来源:《中国传统节日饮食习俗》

孟丽静 编制 新华社发